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ftea Îndoiala că azi avem 
\me universitară mai cultă şi 
humbro&sà ca cea din era re-
aptarii noastre naţionale. 

[Tot atât de adevërat esre însă că 
\pm\ă inimei t inerimea d'atunci 

mult superioară celei de azi. 

[La 1848 tinerii clerici din Blaj şi 
universitari de pe la Cluj 

şi Viena au fost sufletul între-
I mişcâfi naţionale. Pâră un Băr-
Ijiii, Iancu, Papiu, Hodoşiu şi alţii 
i această eroică generaţ ie , desigur 
iistoria noastră naţională n ' avea 
[ înregistreze Câmpul-Libertăţii şi 
lele vitejeşti de prin Munţii-Apu-

Bra atâta bogăţie de simţire 
[tinerii universitari de pe atunci, 
I marele Ioan C. Brătianu întorcôn-

de la Paris şi oprindu-se la 
Da, ca sâ facă cunoştinţă cu tine-

juniversitari români d'acolo, scrie 
I adevërat entusiasm despre ei, 

lin relief îndeosebi figura ac-
Uui episcop dela Caransebeş, 
mai mulţi erau direct eşiţi din 
or, ducênd cu sine şi păstrând şi 
„şcolile înalte" însuşirile bune 
oprii neamului nostru românesc, 
ştiau sä rabde sărăcie şi tot fe-
de privaţiuni, fără să slăbiască 

dragostea lor pentru neam şi e-
irgia de a lupta contra adversari-
I. 
Luptau şi aveau în vedere numai 
•şturile naţionale. 

Acum însă, onoare escepţiunilor, 
uiţi luptă pentru propria procop-
мй: sä termine cât mai iute şi mai 
ţor universitatea, ca să poată ajunge 
un traiu mai bun. Unii ţin să fie 
uni" chiar şi ca „civi* universi-
şi pentru a-şi asigura o vieaţă 
comoda, se dau în tabëra ad-
irilor, ca cei cincisprezece despre 
am scris, ori — în caşul cel 

ii bun — îşi înmoaie conştiinţa şi 
itatea de Român până la aşa 

I, că nu se ruşinează a scrie pe 
siarele ungureşti şi a subscrie, la 
loc cu Ungurii, hârtii îndreptate 

[mutra Românilor, cum s'a întâmplat 
de mult la Cluj. 
Cei mai mulţi dintre aceştia, se în 
lege, sunt fii de-ai „orăşenilor", 

deja ca elevi în gimnasiu s'au 
iclnuit să linguşească şi să sărute 
ta profesorilor pentru a scăpa de 
ю „Becundă*. Alexits este un 
In această privinţă, şi unul dintre 
trei nefericiţi de la Cluj ştim 

'asemeni că este chiar fiul unui 
icuent, slujbaş la tribunal, căruia 

«ja tatăl seu îi va fl spus să fie 
ninte", să se dee bine cu cei de 

putere, dacă vrea şi el o „pâne" 
când isprăveşte şcoala, sau c e 

|jn să nu-i facă lui greutăţi, căci 
i va fi cu slujba şi cu pensia, dacă 
va afla, că el, Român în slujba 
ilui, are un fiu daco-român ? ! . . 

Alţii au mame unguroaice, cari nu
mai iubirea pentru naţia românească 
nu li-a înfiltrat-o în suflet. P e când 
fiul de ţeran ştie să rabde. Nu rîv-
neşte, ca domnişorul tergoveţ, la 
ghete de lac şi mănuşi după ultima 
modă. Tinerul ieşit din sinul ţera-
nilor ştie mai presus de toate, să 
muncească. El învaţă şi a ajuns să ter
mine bme gimnasiul de sigur numai 
prin talentul şi sîrguinţa sa. Vara, 
în vacanţă, el trăieşte earăşi vieaţa 
plină de muncă, de îmbărbătare şi de 
dragoste a ţoranului, ear ' nu se a-
fundă şi mai mult In stricăciunile 
căror cad jertfă atâţia dintre tinerii 
de la oraş. Vëzênd şi impresionân-
du-se de greutăţi le d'acasă, dorinţa 
Iui cea mai de căpetenie este să-şi 
ajute părinţii şi fraţii; pentru dînsul 
e mulţumit dacă are strictul necesar. 
P e când cel de la oraş «e preocupă 
mai mult de luesul şi adesea des
frâul ce-1 cuprinde In mreajă pe fie
care zi câte puţin, aşa că t rebue să 
fie un caracter catonian pentru a rë-
mânè ferit de relele ce pot să-i scadă 
din valoare . 

Am putea să facem o interesantă 
statistică în privinţa aceasta. S'ar 
constata şi dovedi atunci cu cifre 
oate aserţiunile din articolul nostru. 

S'ar ilustra cu pilde cum din sînul 
ierănimii noastre ni-au ieşit atâţia 
)ărbaţi de valoare şi îndeosebi cum 
amiliile oneştilor noştri preoţi şi în

veţători sunt leagănul actualei ari
stocraţii intelectuale a Românilor în-
afară de regatul liber şi independent 
român. Suntem însă şi azi atât de 
puţini, că ne cunoaştem aproape toţi 
unii pe alţii. Sunt, la tot caşul, 
cunoscuţi toţi bărbaţii mai de seamă 
ai generaţiunii mai noue, aşa că şi 
fără a face statistica In chestie ne 
ştim originea, şi In cât despre starea 
actuală în comparaţie cu cea dela 
începutul luptelor noastre naţionale, 
putem t rage conclusie. 

Aceasta conclusiune nu poate fi 
de cât u rmătoarea : 

Ca numër a crescut, ca ştiinţă a mai 
câştigat tinerimea actuală universitară 
română. Caracterele mari sunt însă 
azi mai rare ca cele crescute pe vre
murile de atunci. Deodată cu ştiinţa 
au crescut şi miseriile, şi cu cât 
între Români va creşte numërul bărba
ţilor cu studii universitare, cu atât 
suntem expuşi să se mărească acel 
prisos de „oameni înveţaţi", despre cari 
am vorbit într 'un articol precedent. 

E vorba deci să întărim şi să per
fecţionăm cât se poate de mult pe 
acei tineri, cari în viitor sunt chiemaţi 
să fie conducëtorii naţiunii. 

Despre aceasta vom vorbi însă 
într 'un alt articol. 

directe din România; judecă deci numai 
din punctul de vedere pe care stă dînsa. 

• 

Bosniaci — Ilerţegovineni în 
Constantinopol. Am povestit în
tr 'un numër precedent, cum s'au dus 
delegaţii Sorbilor din provinciile ocu
pate la Ţarigrad, să exopereze de 
la Sultan şi patriarchul ecumenic au
tonomia bisericei lor ortodoxe. Foaia 
sorbească din Dubrovnik (Zara), cu a-
celaşi nume, scrie, că deputaţiunea 
bosno-herţegovineană a fost primită şi 
de cătră ambasadorul austro-ungar din 
Constantinopol, baronul Calice, şi încă 
în mod foarte amabil, ba cu onoruri. 
Ambasadorul a ascultat plângerile 
poporaţiunei provinciilor ocupate, zi-
cêndu-le delegaţilor, că „prin contele 
Goluchovski va refera M. Sale Impë
ratului îri mod cât se poate de amë-
nunţit". Visita (adecă nu audienţa 
de cerşire) la ambasador a ţinut o 
oară întreagă. Deputaţiunea s'a de
clarat, că e pe deplin mulţumită, 
dacă plângerile şi dorinţele pe cari 
le tălmăceşte, vor fi aşternute impë
ratului. 

Ce va să zică hărnicie, spirit de 
jertfire şi neînfricoşare, chiar şi faţă 
cu un „vice-rege" ca vestitul Kállay. 
Iţi vine să-i ţii pe Bosniacii aceştia 
de model al bărbăţiei. 

de vedere este i e preferit a vedea în 
postul ministrului de externe austro-ungar 
pe Goluchovski, decât pe Kállay, un om, 
care în urma originei sale maghiare, nu ascunde 
bine ura sa inăscută faţă de Rusia, care 
a grupat acum tn giurul seu pe trei domni
tori balcanici : pe regele Carol al României, 
pe principele Ferdinand al Bulgariei şi pe 
principele Nikita al Muntenegrului". 

„Nar. Listy" după care luăm aceste spuse 
ale foaiei ruseşti, adaogă: Atâta „Nevoie 
Vremia", care din când în când sloboade 
păreri nu de ale redacţiei sale, ci ale 
unor {persoane înalte, care au o influinţă 
mare asupra politicei externe a Rusiei". 

In sferşit una. „Nar. Listy' de la 17 c. 
publică după foile ruseşti toasturile rostite 
în Kiev, sub titlul : „Alianţa între România 
şi Rusia.* 

Cuvintele referitoare la frăţia de arme 
le subliniează şi adaugă la sflrşit: 

„Aceste cuvinte nu pot să fie considerate 
de cât drept confirmarea, că România s'a a-
lâturat la Liga balcanică sub protectoratul 
Rusiei,' 

N'a nimerit-o tocmai foaia eehică ; face 
conduşii prea hazardate, ceea-ce se poate 
explica numai prin lipsa de informaţiuni 

Ruşii despre Goluchovski. 
Ziariul de frunte rusesc „Novoie Tremia* 

se ocupă la locul prim cu ştirile despre 
pretinsa demisiune a contelui Goluchovski, 
acum desminţită definitiv, precum ştim. 
Foaia rusească scrie între altele: 

.Ştirile acestea sunt desminţite. Ele se 
născuseră puţin înainte de a fi întreprins 
căletoriile lor în Rusia principele Ferdinand 
al Bulgariei şi regele Carol al României. 
Cercurile din Viena şi Pesta erau nemul
ţumite, că contele Goluchovski n'a ştiut 
împedeca apropierea Bulgariei şi României 
de Rusia, care a isolât cu desevlrşire Serbia 
în peninsula balcanica. Chiar numai îm
prejurarea, că drept urmaş al lui Goluchovski 
doriau pe Kállay luminează în deajuns sco
purile politicianilor din Budapesta. 

„Ne bucuram, că aceste ştiri nu s'au ade-
rit. Contele Goluchovski, ce-i drept, nu po
sedă tn Rusia simpatii deosebite, ba erau 
momente, când nu i-se purta încredere îna
inte. Această neîncredere a mărit-o încă 
reîntoarcerea lui Milan în Serbia, precum 
şi schimbarea bruscă la faţă a politicei au
striace în chestiunea cretană. Cu toate a-
cestea însă înlocuirea lui Goluchovski prin 
Kállay n'ar place nici decum în Rusia, fie 
cercurilor politice neoficioase ori oficioase gu
vernamentale. 

.Actualul ministru de externe al Austro-
Ungariei a arëtat deja mesura celor-ce se 
pot aştepta de Ia dtnsul fie în bine ori în 
rëu; dar' urmaşul luipresumtiv de naţiona
litate maghiară ar fi pentru noi o enigmă 
cu speranţe rele. 

„De aceea aflăm cu liniştire desminţirea 
demisiunii lui Goluchovski. Pentru Rusia, 
rëmânerea lui şi mai departe la postul seu 
înalt n'are nimic neplăcut. Ba se poate chiar 
că după visitele principelui bulgar şi 
a regelui Carol al României în Petersburg 
cei din Viena vor pricepe, că e lucru peri
culos a spriginl şi mai departe pe Milan 
Obrenovici şi pe actualul ministru-president 
sêrbesc, Vladan Djordjevici. Din acest puuct 

Medali i comemorative. 
— Autografele Monarchului nostru. — 

In Bëptëmâna trecută au apărut în moni
torul oficial al guvernului maghiar doue 
autografe ale Maiestăţii Sale regelui nostru 
Francise Iosif I. adresate ministrului comun 
de externe, contelui Goluchowskl. Prin 
aceste autografe şi prin un ordin adresat 
armatei Maiestatea Sa face cunoscut, ca 
din incidentul iubileului de 50 de ani ai 
fericitei sale stăpâniri se vor distribui 
medalii comemorative : 1. Tuturor acelora 
cari din 2 Decemvrie 1848 până în 2 Dec. 
1898 au servit în armata terii sau la gen
darmerie. 2. Tuturor funcţionarilor de stat 
din acest restimp de 50 ani. 8. Acelor 
funcţionari binemeritaţi, cari au servit 40 de 
ani în interesul Monarchiei. 

Aceste autografe, apărute în „Budapesti 
Közlöny'* cu iscălitura lui Goluchowskl şi 
nu a guvernului maghiar, au produa o 
discuţie viuă în ziarele oposiţionale ma
ghiare, cari vëd în aceste o lărgire a sferei 
de activitate a ministrului de externe şi o 
prescurtare a drepturilor guvernului ma
ghiar. Oposiţia contestă dreptul ministrului 
de externe a avè vre-o înriurire la distri
buirea de medalii funcţionarilor civili şi 
militari din Ungaria. „Egyértés" respinge 
o asemenea distincţie şi o consideră de 
demonstraţie făţişă în contra Ungariei. Spune 
că regele n'are dreptul de a înfiinţa de 
sine, fără a consulta guvernul maghiar, un 
asemenea ord. Aceasta este poate In 
interesul consolidării monarchiei, cu des
considerarea Ungariei ca stat autonom. 
Alte foi spun alte multe, cari toate pro
bează o iloialitate pe faţă. 

Trecênd aici peste isbucnirile lor de ilo
ialitate, cari de un timp încoace devin tot 
mai provocatoare, ţinem să facem cunos
cute cetitorilor autografele: 

Privitor Ia medalia menita a fi Împărţită 
armatei şi gendarmeriei, regele a adresat 
oastei următoriul ordin: 

Ordin cătră oaste! 
Din îndurarea lui D-zeu stând 50 de 

ani în fruntea armatei Mele ca cel mai 
înalt comandant, simţesc acea dorinţă în 
inima Mea, ca armatei Mele, care Mie — 
şi prin aceasta Monarchiei — în timp de 
bucurie ca şi de restrişte eu credinţă ni-a 
servit şi cu împlinirea cea mai conştien-
ţioasă a datorinţei, să-i dau o nouă do
vadă de graţia şi de recunoscëtoarea Mea 
mulţumită. 

Pornind din aceste sentimente, înfiinţez 
un ord pentru armata şi gendarmeria Mea, 
la care pot reflecta acele persoane, cari sunt 
semnalate în statutele aprobate de Mine. 

I s c h l , în 18 August 1898. 
Francise Iosif m. p. 
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Urmează apoi statutele, din cari se vede, 
că această medalie va avè pe o faţă pro
filul Monarchului, ear' pe cea contrară o 
cunună de lauri şi inscripţia: Signum Me
móriáé MDCCCXLVIII—MDCCCXCVIII. 

In chestiunea distingerii funcţionarilor de 
stat autograful e următorul : 

Iubite conte Goluchovski ! 
Apreciind cu gratitudine simţul probat 

de datorinţă şi fidalitate a funcţionarilor 
civili de stat în îndeplinirea serviciilor pen
tru Mine, Casa domnitoare şi stat, — din 
incidentul implinirei anului al 50-lea de la 
urcarea mea pe tron, m'am simţit îndem
nat, ca să înfiinţez un ord, care în sen
sul statutelor îi priveşte pe toţi aceia, cari 
în timpul din 2 Decemvrie 1848 până în 
2 Decemvrie 1898 au stat în serviciul ci
vil al statului, sau în o funcţie asemenea 
acestui serviciu. 

înfiinţarea acestui ord să fie considerată 
drept bunăvoinţă şi dovadă mai nouă a 
inclinaţiunei Mele părinteşti faţă de func
ţionarii civili de stat şi de întregul corp al 
celor aplicaţi. Să fie considerată ca dovadă 
a acelei recunoştinţe, la care din parte Mi 
pot reflecta în cea mai completă mesura 
toate serviciile dedicate binelui public. 

Inconoştinţându-te despre această disposi-
ţiune a Mea, te provoc totodată a lua ulte
rioarele mësuri de lipsă în causă. 

I s c h l , in 18 August 1898 
Francise Iosif m. p. 

Acest ord 11 primesc toţi aceia cari în 
resti mpul de 50 ani au făcut un serviciu 
de cel puţin 10 ani la stat. Medalia e de 
bronz. 

Al treilea ord este ordul de onoare pen
tru un serviciu credincios de 40 ani. Este 
de bronz, atârnă de o petea roşie şi poartă 
devisa: „Signum laboris fideliter peracti.* 
Pe frontul medalieieurmătoarea inscripţie: 
FRANC 108.1. D. G. Imp. AVST. REX BOH. 
ETC. REX AP. HUNG. — Autograful Ma
iestăţii Sale, prin care se face cunoscut 
întemeierea ordului e urmëtoriul : 

Iubite conte Goluchovski ! 
Unul dintre cele mai frumoase drepturi 

de domnitor Mira fost totdeauna acela, ca re
cunoscând împlinirea cu zel a datorinţei şi 
servicii deosebite să le remunerez prin semne 
eslerioare. 

Dar chiar şi abstragênd de merite de 
aceste, credincioasa perseveranţă în unul şi 
acel <şi serviciu este de sine o împrejurare 
considerată de Mine cu deosebită satisfacţie 
care cu toate aceste până acum numai 
în cazuri singulare s'a putut distinge. 

Pentru-ca însă în viitor, un semn etern 
al r cunoştinţei mele să pot transmite tutu
ror acelora, cari, \fără deosebire de rang 
şi rassă au muncit timp îndelungat în 
ûnut şi acelaşi serviciu, împlmindu-şi cu 
credinţă şi conştiinţă datorinţele ; pentru 
ca prin aceasta să dau îndemn şi altora 
la împlinirea cu zel şi perseveranţă a 
dalorinţehr, doresc ca din prilegiul impli

nirei anului al 50-lea din ziua în care am 
urcat tronul, să înfiinţez un ord care va 
fi numit „ord de onoare pentru serviciu 
credincios de 40 ani" şi a cărui zi de 
înfiinţare va fi considerată ziua de 2 De
cemvrie 1898. 

Acest ord să vorbească etern de acea 
stimă ce i-se cuvine fidelităţii şi perseve-
ranţei în serviciu; să fie totodată dovada 
bunăvoinţei ce ca părinte al teri i o nu
tresc în aceeaşi mesura faţă de toţi lo
cuitorii din Monarchie. 

Făccndu ţi cunoscută această expresie 
a voinţei mele, te provoc a lua ulterioarele 
mësuri de lipsă în causă. 

I s c h l , 18 August 1898. 

Francise Iosif m. p. 

Pentru-ca să se vadă cura au fost primite 
aceste autografe de pressa maghiară, vom 
reproduce câteva voci : 

„Magyar Hir lap" sub titlul „A monarhia 
honosai", — luată din cel din urmă auto
graf — scrie între altele : 

„De şl amintirile săpate adênc tn inimi şi 
în memorie nu îngăduie, ca acest iubileu 
să fie serbat de ambele teri, Ungaria totuşi 
s'a reţinut a tulbura festivităţile. Am aşteptat 
însă, ca nime să nu s'atingă de durerile şi 
jelea ce se leagă de ziua de 2 Decemvrie 
1848. Astăzi însă s'au creat nişte stări 
cari au îndujmănit Austria cu Ungaria, 
sunt rechiemate durerii; naţiunii noastre, 
s'a eliberat din fantoma de 2 Decemvrie 
1848. Foaia oficioasă maghiară comunică 
autografe împerăteşti. Miniştrii maghiari 
nu iscălesc. Aceste decrete sunt violări 
la adresa dreptului nostru public. Sunt 
edate în numele Impëratului austriac. Sunt 
înşirate titlurile împëratului Austriei. Po-
siţiei autonome a Ungariei nu se dă nici 
• atenţie ; ministrul maghiar nu e încre
dinţat cu executarea disposiţiunii, ba nici 
nu-i se aduce la cunoştinţă, căci „toţi 
locuitorii Monarchiei" nu se refer la rai 
nistrul maghiar". 

Astfel lamentează .Magyar Hir lap/ 

„Egyetértés" parafrasează autografele sub 
titlul: „Mi ez?" Se plânge mai întâiu ca 
Ungaria nu este expres amintită, ci în toate 
e vorba de abstracta noţiune „stat" „mo 
narchie", şi după ce acuză pe scel necu
noscut sfetnic al Majestăţii sale, care a cen-
cipiat aceste autografe, scrie astfel : 

"Ori cine ar fi concipiat autografele, n'a 
putut mai bine chibzui, cum să umplă ini
mile Maghiarilor cu cea mai adâncă indig-
naţiune, când e, ca sentimentele lor să se 
înalţe ca un sincer omagiu regelui încă în 
ziua Naşterei lui. Aceste rescripte fireşte 
îi priveşte şi pe cetăţenii maghiari. Dar 
întrebăm înainte de toate : ce are de a face 
naţiunea maghiară cu iubileul de 50 ani al 
Impëratului, pe când timpul de domnire a 
regelui ungar se socoate cu decenii mai 
târziu. Ce au de a face funcţionarii statu 
lui maghiar cu cei ce stau în serviciul Im 
përatului? Sau au crezut că între noi mai 
există funcţionari, cari au făcut bun ser
viciu pe timpul împerăţiei austriace, şi că 
aceşti binemeritaţi domni nu s'ar sfii a 
purta pe pept dovadă de argint pentru fap
tele sëvêrsite în calitate de husari ai lui 

Bach? ! Ori cum ar fi, una e sigur că 
disposiţiuni interne faţa de cetăţenii ma
ghiari nu se pot lua de cât pe calea guver
nului maghiar constituţional." 

Pe coarda aceasta mai glă3uiesc ziarele 
„Budapesti Hirlap," ,Magyarország", „Ha
zánk", „Budapesti Napló," şi altele. Un ar
ticol foarte pesimist şi plin de lacrëmi are 
„Arad és Vidéke", asupra căruia vom re
veni. 

Politica în Balcani . 
.Zastava." 

Sub titlul „Alianţa Balcanică" „Zastava" 
publică în numërul seu de la 4 August ur
mătorul articol : 

Ceia-ce patrioţii din Balca.i aşa de multă 
vreme au visat; ceea-ce duşmanii popoare
lor balcanice opreau în loc şi Impedecau 
în loate modurile şi chipurile, astăzi a de
venit trup. Intre doue teri soare balcanice 
Ţirna Gora (.negru munte") şi Bulgaria s'a 
ajuns la o înţelegere perfectă privitor la 
activitatea comună, sub ocrotirea Rusiei. 
,, Uniunea reală", despre care principele 
Nicola a vorbit In mod deschis în toa3tul 
seu ridicat domnitorului bulgar, a devenii 
în ziua aceia fapt împlinit, pe care prnsa 
duşmană poate să-1 atace cât va pofti, 
dar' nu-i poate tăgădui, valoarea ei foarte 
mare în desvoltarea viitoare a stărilor de 
pe peninsula balcanică. 

„Dar' să nu se creadă, că această u 
niune sêrbo-bulgară, întrupată ba chiar 
în amënuntele ei stabilită, stă isolată prin
tre celelalte teri şi state balcanice. Ori-şi 
cine a urmărit cu atenţiune cele petrecute 
cu prilegiul călătoriei regelui României în 
Rusia, precum şi apropierea înceată a Ro
mâniei de politica Ruăiei, vede deja, că 
nici România, în calitatea sa de stat bal-
cauic, nu mai are voie să română şi pe 
viitor armă în manile triplei alianţe, de 
care era lipită până acum de curênd şi care 
tripla-alianţă nu a fost în stare să-i creieze 
prospecte reale despre vre'un progres în 
afară, în politica internaţională. 

Şi ceia-ce spunem despre România, pu
tem să zicem în mod şi mai afirmativ pri
vitor şi la un alt stat balcanic, anume rega
tul Greciei, care a făcut în fapt sângeroasa 
experienţa", întru cât se poate bizui în puterile 
apusene, care au vërît o pentru socotelile lor, 
în conflict cu Turcia, ear' mai tn urmă au pă
răsit-o, întocmai ca şi pe Armenii, în bunele 
graţii ale duşmanului mai numeros, de care 
a mântuit-o earăşi numai Rusia. Dar' nu 
numai atât, ci şi mai târziu, intervenţia Ru
siei, ca prin resolvarea chestiunei cretane 
în sensul favorabil Greciei, să paraliseze 
efectul înfrângerii suferite de aceasta din 
urmă, a arătat Grecilor că singura cale pen
tru desvoltarea şi opintirile lor se afla pe 
acel punct, în care se întâlnesc interesele 
comune ale tuturor popoarelor balcanice. 
Numai tn alianţă cu statele balcanice şi sub 
ocrotirea Rusiei poate înainta Grecia. 

Deşi lucrul acesta a devenit limpede în 
ochii tuturor Grecilor, totuşi a trebuit o 
pornire vëditâ, o întâmplare, care i ar da 
posibilitatea, să îmbrăţoşeze cu credinţă şi 

inimă deschisa ideia, de care aşa de adese-1 
ori se înstrăina. Ţinuta înţeleaptă şi i 
a principelui Nikola tn chestia ocupării | 
lui de guvernor la Creta (domnitorul шш-І 
tenogrean adecă refusase la timpuhëapioj 
punerea puterilor de a institui de guvernul 
general al Cretei pe ministrul de externii 
al seu, care îi este şi unchiu. R. ,Tr. P,1) 
a însufleţit întreg poporul grecesc. Refuauî 
principelui Nokola, care surprinse atunci| 
întieagă Europa, n'a fost altceva decâti 
păşire politică cât s« poate de cuniinlt, 
pentru a face pe Grecia să se apropie 
mai tare de alianţă, pentru a rarei reali 
sare el s'a Intrepus cu toată tăria suflet» 
lui şi inimei sale. 

Munlenegrul, Bulgaria, România şi 
cia, au priceput acum Interesele lor comune,I 
ear noi înregistrăm ba afirmăm cu cmm\ 
gerc, că „uniunea reală" există astki 
numai între Ţîrna-Gora şi Bulgaria,® fi 
Ire celelalte state balcanice. 

In Balcani a mai rëmas o singura 
Serbia, care par'că nu merge solidari i 
celelalte. Şi noi totuşi nu desnădăjduimi 
ea, cu toate că acolo se petrec ciudatei 
şi grozăveni i" . . . 

Restul articlului Zastavei se ocupă 
Milan şi isprăvile lui. 

* 

Unul din ziarele de frunte ruseşti ,Bitj 
jevia Viedomosti" (Curierul Bursiei), scrii 
despre întâlnirea lui Ferdinand şi 
zice între altele, că „pricepe foarte 1 
toastele din Ţetinie au trebuit să tre 
în Viena şi Budapesta impresiune i 
poate de neplăcută". In vizita lui 
nand foaia rusească vede rëspuns la scbiitj 
barea, ce s'a operat î n Serbia 
întoarcerea lui Milan acolo; ear' In ta 
principelui Nicola dovadă, că Muntenej 
nu se teme de ameninţări, cu cari 
păimântă Austro Ungaria. Opintirile vieue 
şi budapestane după heghemonia ui 
cani nu puteau prin nimic să fie Щ 
mai adânc în carne vie, decât prin 
marea solemnă a alianţei popoarelor baiul 
nice, ce s'a întêmplat la Ţetinie. Fie-fflil 
Neamţ şi Maghiar, care a socotit, ei ëj 
cordia Slavilor din Balcani va daincHT 
totdeauna, va trebui să mărturisească 
curênd ori mai târziu, că socoteala falii] 
făcut. 

„Sviet", foaia generalului Komarov I 
ce a fost la Praga), scrie cam In «ce 
înţeles, luând drept posibilitate, că şii 
tanul, în anumite coudiţiuni, va Iiitnl 
„Liga balcanică". 

NOUTĂŢI 
Arad, 22 August a. Щ 

Plecarea Suveranilor Rom 
la Ragatz. Sâmbăta, la oara 
m., Maiestăţile Lor Regele şi Regiij 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

SĂRUTAREA OPRITA. 
— O interpelare. — 

— „O sărutare, 
Nu-i vină mare ?" — 

Die ministru ! 
Am onoare a te interpela In o chestie 

de colosală importanţă pentru tinerimea de 
ambeb; sexe. E vorba poate de cea mai 
nouă probă de intoleranţă a slujbaşilor Ex
celenţi ei Tale, de o nouă faşă în care a 
intrat şovinismul maghiar, de prigonirea să
rutării cetăţenilor ,cu buze române" . . . 

Când më pregătesc a suleva aici ches
tiunea sărutării, sunt atins în cele mai de
licate sentimente. Sunt adânc revoltat, că 
în Ungaria nimic nu e sfânt înainta sluj
başilor statului. Căletorind pe jos te mal
tratează poliţia şi gendarmii, ear' în tren 
căleuzii sunt cele mai chinuitoare insecte. 

Dă-mi voie die ministru să te îutreb ur
mătoarele : 

1. Ai Excelenţia Ta cunoştinţă, că pe 
căile ferate maghiare, în aşa numitul M. 
Á. V. sărutarea este oprită? 

2. Ai cunoştinţă, că sărutarea în M. Á. 
V. esie ameninţată chiar cu pedeapsă şi 
adecă 5 fl. de sărutător şi transferarea 
sărutatei în alt cupeu? 

3. Ai cunoştinţă că eu şi cu Anuţa era 
p'aci să cădem jertfă acestei draconice dis
posiţiuni oculte, — în ziua de 20 Iulie n. 
a. c. pe vicinalul de la Sibiiu la Vinţul-
de-jos ? 

4. Dacă este oprită sărutarea, de ce nu 
se dispune afişarea ordinului de oprelişte 
alăturea cu .Uputa" şi „Nie r a b i " . . . ca 
astfeliu toţi cei dornici de sărutare să fie 
avertisaţi ? 

5. Iţi dai Excelenţia Ta seamă de a-
cest brusc afront ce se face astfeliu ob iş 
nuinţelor noastre sociale? 

6. Dacă da, — eşti aplicat a-mi da mie 
şi Anuţei, dar' mai ales Anuţei, complectă 
satisfacţie pentru cele întâmplate ? 

Îmi permit die ministru a-mi desvolta a-
ceaetă interpelare, ca să fi pe deplin des
luşit. 

In 20 Iulie am plecat din Sibiiu cu vi
cinalul. 

Hodorog hodorog-rataplam-plataplam-plam 
. . . era ritmul uruitor al vicinalului hodo
rogit. Căldura cea mare a lui Cuptor — 
era pe la 2 oare din zi — şi cântecul sbâr-
nâitor al vicinalului më buiguiau şi më fă
ceau a më visa în leagănul meu de copil, 
când purceii şi găinile, cari îmi cântau şi 
guiţau prin curte, îmi erau unica musică 
ce më adorm ia. 

Era p'aci să më las covârşit de căldură, 
să më dau rob somnului, când eată, că la 
prima haltă mi-se urcă în cupeu — Anuţa. 

Anuţa, die ministru! 
Cine e ea? O fată cum numai în păr

ţile Sibiiului se găseşte, — căci ochi negri 
şi sprâncene, buze cu suris-deliciu, obră-
jori cu gropiţe ca în jurul Sibiiului mai rar. 
In-privirile lor au blândeţa căprioarelor, pe 
buzele lor e farmecul bujorului de munte, 

ear' în gropiţele din obrazi sunt adăpostiţi 
drăcşori ademenitori de la respântii. 

Intrând Anuţa în cupeu somnul m'a pă
răsit. . . Nu zimbl d le ministru, te asigur 
că cei mai adicţi mameluci ai Excelenţiei 
tale, cari dorm horcăind pe băncile majorităţii 
ar fi trăsărit din somn la ivirea Anuţei. 
Păuă şi cei mai ramoliţi politiciani din 
dreapta în faţa ei ar fi simţit doruri şi 
fioruri. . . Dar' ştergeţi-vë buzele, nelăuţilor. 
Farmecele Anuţei nu sunt pentru de ai 
voştri. 

Annţa, dragii mei, mi-e prietină. Tre
cuse un an de când nu ne vëzusem şi bu
curia revederii ne era mare. Cu drag ne 
povestiam acum de toate, de cele de pe 
acasă, de sărutările noastre de astă vară, 
de poveştile din trecut. Veţi înţelege dra
gii moi, că multe au de povestit doi inşi 
ce se au bine şi sunt earăşi singuri-singurei. 

Hodorog-bodorog zurăia trenul şi ge
mea 

Ear' eu ţineam pe Anuţa după cap şi 
privind în ochii ei vedeam ca in doue og 
linzi biconvexe lumea din afară în minia
tură: salcâmii de lângă drumul de fer, la
nurile de grâu, pădurile muntoase ale Ga
leşului, — toate, toate se strecurau înce 
tişor prin lumina ochilor ei, cari clipiau din 
când în când. Deodată se închid, pleoapele 
cele mari cad obosite, genele cele negre 
tremură vibrând, ear' eu le sărut odată, 
de douë-ori. . . 

Trenul zurăie şi geme trecând înainte. . . 
Ah, d-lc. ministru, Excelenţia ta n'ai sărutat 
nici-când copilă de Român, nu poţi judeca 

fericirea în care plutiau sufletelele cosi 
al meu şi al Anuţei. 

Trecusem tocmai prin tunelul cd 
de la Apold. Când se tăcu lumină 
răm la fereastră figura raisantropică aii 
lăuzului. Avea mutră obraznică şi cu t 
răguşită ne sbierá: 

— .Tilos 1" 
— Ce .tilos", d-le? — îl tntrebáj 

când Anuţa îl privia încremenită. 
— Nu slobod ! 
— Ce nu-i .slobod", bre creş„_. 
— Hala ce focut voi, buzele pe buzekj 
Şi infamul nu glumia. Spuse, că 

tarea e oprită în M. A. V. li cerui 
caţii. Pretinsei să-mi arete ordinul. D_. 
zadar toate, se făcu că nu înţelege ц 
spuse, că la proxima staţiune voi fi pe¥ 
sit cu 5 fl., ear' Anuţa va trebui să щ 
cupeul. . . Auzind acestea, Anuţa щ 
în plâns, më cuprinse cu amêndouè 
pe după cap şi îmi cerii să o арёг ц 
cest om-faun. . . 

.Treci de-aici, miserabile", li tunaiud 
uzului în ureche şi mo întorseiu cui 
blânde cătră Anuţa. Dar' zadarnic li ц 
că ,o sărutare nu e vină mare'...] 
celelalte constatări din poésie, căci ferL 
sburase dintre noi, între mine şi Anuţa] 
puse o barieră, cuvântul tulburata 
misantrop : „tilos". O, pentru lacrërailel 
ţei şi pentru brusca procedare a căfiaiL 
care astfel a întrerupt curentul electru 
dragostei noastre, cer satisfacţie, die rara 

La gara proximă Anuţa se cobori, 
sosise la ţîntă. Se puse în trăsură şi 
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tn plecat din Sinaia la Ragatz. M. 
8. Regele es te însoţit de d-nii adju-
'înţi colonel Priboianu şi Georgescu. 
H. S. Regina este însoţită de doam-

le de onoare Bengescu şi Mavro-
eni. Toţi dnii miniştri şi represen-
nţii puterilor străine aflători la Si-
"a, cura şi un mare numer de ce-
ţeni, au fost la plecare în gara Si

naia pentru a ura căletorie bună Ma-
stftţilor Lor. Duminecă seara pă-
chia regală a sosit la Ragatz. 
Suveranii vor lipsi din ţară aproape 
lână. 

laghiarii aradani -pleacă în România. 
Ziarele locale înregistrează o stire foarte 
trista pentru Maghiarii de aici. E vorba că 
Irisesc mulţi oraşul şi se duc în urgisita 
wi a Valahilor. In fie-care lună se cstra-
dau la căpitanul oraşului câte 25—30 pas'-

arte pentru România, ear' cei ce trec nu 
t Valahi de aici, ci industriaşi maghiari 

cari aici nu capătă de mâncare, în această 
bogată ţară. Şi durerea cea mare—zic foile 

gureşti—e, că aceştia In cea mai mare 
parte nu se mai reîntorc, ci remân acolo şi 

valahisează, Guvernul ar trebui să facă 
va, ca eă-i opriască a mai trece Şl 

noi suntem de părerea confraţilor aradani 
ca n'ar trebui lăsaţi să mai treacă. ,I t t 
Ined halnod kell". Reraâie aici şi moară 
ci—apoi fie şi de foame. Ce vë pasă I ! 

bine. Ce se mance bieţii aici în ţara 
•ustelor d ! felul lui Krivány ? 

* 

înmulţirea esecutorilor de dare. 
In urma sărăciei generale restanţiile 
'e dare în comitatul nostru sunt foarte 

ri. Perceptoratul a cerut deci să 
i-se mai dee doi esecutori , căci ac
tualii nu sunt de-ajuns pentru a esecua 
o toţi. — De ce numai doi ? Mai 

vine darea supletorie pentru hoţia lui 
Krivány, — n'ar fl bine să cereţi 
deadreptul o duzină de esecutori ? — 
Serman comitat al Aradului! 

* 

Un monument la Caracal. Voind să eter-
niseze memoria luptătorilor de la 1848, 
cari tn judeţul Romanaţi pentru întâia-oară 
au ridicat stindardul revoluţiunei, studenţii 
universitari din Romanaţi au luat iniţiativa 
de a înălţa un monument comemorativ în 
oraşul Caracal. 

Spre acedt scop s'a format un comitet 
de onoare compus din Roraanaţenii de frunte 
şi un comitet de acţiune compus din stu
denţi universitari din Romanaţi şi mai mulţi 
cetăţeni dispuşi a lupta cu drag pentru rea-
lisarea acestei patriotice idei. 

Preşedintele comitetului executiv a fost 
es chiar prefectul judeţului, d. Demetrian. 

D-sa a făcut un călduros apel la cetăţeni 
pentru a sprijini acţiunea comitetului. 

cătră casă, urmată de domicile şi in-
setatale mele priviri. Ear' eu aşteptam 
să-mi vină căleuzul, ca së mi ceară cei 
5 fl. şi să-i aplic câteva cincid, — dar' şi 
el fusese înlocuit la acea gără şi nu m'am 
putut rëfui Pusei deci gândul se interpelez 
In chestiune. 

Bagi de seamă, die ministru, că e im
portantă chestia aceasta. 

Sunt prea gentil decât se acus pe sluj 
basul acela, că a voit să më pungăşească 
cu 5 fl. Sunt însă convins că a comis 
brutalitatea aceasta exclusiv din ură de 
rasă. Şlia că sunt Român, ştia că sărut 
copilă română şi de aci ura lui. Bine, die 
ministru, voiţi să monopolisaţi şi dreptul 
eărutatului numai pe seama Maghiarilor? 
E ne-mai pomenit ! Voiţi se faceţi Un-
pria renumită, expulsând pe zeii gemeni : 
Amor şi Hymen din trenurile Ungare. De 
aci Înainte Românii In căletoria lor de 
nuntă vor trebui să Incunjure Ungaria, căci 
aici e tilos sărutatul. De ce nu puneţi 
încalţe dare de consum după sărutări, ca 
Bă vë faceţi complet de ridicoli ? Dacă 
auiiteţi dujmani ai cetăţenilor „cu buze 
valahe", fiţi cel puţin sinceri, şi ca să ne 
feriţi pe viitoriu de scene ca a mea, puneţi 
In fiecare cupeu o tăbliţă cu inscripţia : 
Sărutarea e oprită. 

Aceste am ţinut se ţi-le spun, die mi
nistrul Sper că-mi vei da rëspuns (?) şi 
înainte detoate vei rësbuna lacrëraile Anuţei. 

0 Anuţă dragă ! Fidelio. 

Eată persoanele proclamate de studenţii 
universitari în cele doue comitate : 

Comitetul de onoare se compune astfel : 
Preşedinţi: Locusteanu N. B., Poroi-

nanu C. 
Vice preşedinţi : Brătăşeanu Pavel, Dr. 

Iliescu- Polihron. 
* 

Banchet în onoarea dlui de Gubernatis. 
Dl Gubernatis, eruditul fllo-român a sosit 
în sëptëmàna trecută la Bucureşti, de unde 
însoţit de amicul sëu dl V. A. Urechie a 
plecat la Sinaia. Joi seara Liga din Pre
deal a dat în onoarea contelui de Guber
natis un banchet, la care dnii Babeş, V. 
A. Urechie şi Slavici au ţinut toaste în o-
noarea oaspelui. Dl Gubernatis a rëspuns 
In elogioase cuvinte la adresa poporului 
român. 

* 
Profesor bătut de elevii sei. Un scandal 

mare s'a Intêmplat într'un Iii eu din Bel
grad. Un şcolar din clasa V-a s'a luat la 
ceartă cu profesorul de matematică, din 
cauză că acesta i-a dat notă rea. Şcolarul, 
înfuriat, trase câte-va palme profesorului 
care, fireşte, se puse în apărare. Cei-l'alţi 
şcolari se repeziră atunci asupra profesoru
lui, pe care'l bătură în mod cumplit. Direc
torul n'a putut pune capët scandalului şi 
de aceea ceru intervenţia poliţiei care scăpa 
pe bietul profesor din mâinile şcolarilor în
furiaţi. 

* 
Sfinţire de şcoală în Iclănzel. In 28 Au

gust n. se va sfinţi scoală greco-catolic 
din Iclănzel (pe Câmpie), cu care ocasiune 
se va da şi petrecere cu joc, împreunată 
cu cântece şi declamaţiuni. 

* 
Petrecere în Nasna. In Nasna, comună 

fruntaşă lângă Mureş-Oşorheiu, se va aranja 
în 16/28 August o petrecere cu joc în fa
vorul şcoalei gr. ort. 

Duel între un capitau şi un voluntar. 
, Budapesti Hirlap* publică o ştire sensaţio-
nală despre un record între un voluntar şi 
un căpitan din o garnizoană mică lângă Vie
na. Când a cerut voluntariul dela Colonel 
dreptul de a provoca pe căpitan la duel, 
zice-se, ar fl fost de faţă la raport însuşi 
Maiestatea sa, care auzind, că voluntarul a 
fost pălmuit de căpitan, a dat ordin ca du
elul să se întâmple între cele mai severe 
condiţiuni. La duel căpitanal a fost grav 
rănit şi la câteva septămâni după duel 
a fost pensionat. — Numitul ziariu ma
ghiar nu aminteşte nume. 

* 

O prorocită. La Neapole şi-a făct apari
ţia o prorocită. Еч se numeşte d ra Alme-
rinda d'Ettore şi zice că e inspirată direct 
de Isus Christos însuşi. D-ra Ettore are a-
proape trei-zeci de ani ; e înaltă, zveltă, 
blondă şi are mai mult aspectul unei preo 
tese. Dtnsa a prezis pentru 5 August st. n. 
moartea papei Leon al XlII-lea; în acelaş 
timp, va veni pe lume noul Mesia. Astă-zi 
e deja 21 August st. n. şi nici o ştire încă 
nu ni a venit de moartea papei. 

• 
Ilimen. Iulia Dogariu şi Géza Gruber îşi 

vor serba cununia în 27 August st. n. la 
4 oare d. m., în biserica catedrală gr. ort. 
din Arad. 

Arad, In August 1898. 

Necrolog. Cu inima frântă de durere şi 
In numele consângenilor dăm jalnica veste 
despre încetarea din vieaţă a mult iubitei 
noastre Marta Mangiuca născ. Moldovan, în
tâmplată după scurte dar' grele suferinţe la 
19/7 August 1898 în al 20-lea an al vieţii 
şi al 4-lea an al căsătoriei. Osemintele iu
bitei reposate se vor petrece Duminecă în 
21/9 August a. c. la 4 oare p. m. în mor-
minţii ^r. or. din loc. Oraviţa, la 19/7 Au
gust 1898. Fericire eternă nobilului ei suflet 1 
vëd. Sofia Moldovan, ca mamă. Dr. loan 
Mangiuca, medic districtual, ca soţ. Ionel 
Mangiuca, ca fiu. Elsa Havas, născ. Moldo
van ca soră. 

* 

Altă rectificare. Dl Emil Dogée încă 
desminte a fi participat Ia primirea cântă
reţilor maghiari In Lipova. Eată ce ne 
scrie : 

„Pentru rectificarea mea şi pentru des-
vëlirea stării faptice a lucrului îmi permit 
a face următoarele reflexiuni : Este adevë-
rat că am figurat pe nişte placate de 
cuprinsul amintit; declar însă că eu nu 
am avut absolut nici o cunoştinţă de lucrul 
acesta, ci de abia după afişarea plecatelor 

am aflat că are să vină la Lipova un „dal-
egylet", şi imediat am protestat contra 
abusului făcut de numele meu şi am in
terzis celor-ce au redigiat aceste placate, 
ca pe viitor să se mai folosească de nu
mele meu". 

Publicând cu plăcere această desminţire 
nu putem së nu ne exprimăm mirarea, 
cum de Maghiarii din Lipova cu atâta 
cutezanţă abusează de numele atâtor Ro
mâni. Cei-ce prin aceasta au ajuns In im
pasul de a fi greşit apreciaţi, ar trebui să 
iee mësnri radicale In contra acelora ce 
ce Hau iscălit numele pe un act de publi
citate. Noue însă ne pare bine a fi enle
vât chestiunea, pentru-că astfel prilej am 
dat unora de a se rectifica, ear' pe de altă 
parte am desvëlit o mârşavă apucătură a 
patrioţilor, cari atât de. . . conscienţios ştiu 
manopera cu numele streinilor. 

* 

Limba engleză. — Limba engleză este 
aceea care conţine mai multe cuvinte de 
cât toate limbile din lume. 

In ultima jumătate a acestui secol cuvin
tele limbei engleze s'au înmulţit cu o iu
ţeală uimitoare. 

Dicţionarele cele mai noue, acela din Ox
ford, publicat de cătră d-rul Murray, nu 
conţine mai puţin ca 250.000 de cuvinte. 
Apoi vine cel german cu 80.000 de cuvinte, 
cel italian cu 45.000 cel francez cu 30.000 
şi cel spaniol cu 20000. 

Printre limbile orientale, cea mai bogată 
este cea arabă. 

Chinezii se servesc de 10.000 de semne 
făcond 49.000 de cuvinte compuse. Limba 
tamilă. care se vorbeşte In sadul Indiei, are 
57.642 de cuvinte; limba turcească are 
22.530; limba havay are 15.500. 

Cafrerii n'au de cât 8.000 de cuvinte. 
Locuitorii din Noua-Galie au numai 2000. 
Numërul indivizilor cari vorbesc limbile 

occidentale trece de 100 de milioane vor
bind engleza, 60,000.000 vorbind germana, 
41,500.000 vorbind franceza, 41.000.000 vor
bind spaniola, şi 35.000.000 italiana, etc. 

Din public. 
Domnule Redactor ! 

La cronica apărută în n-rul 148 al .Tri
bunei Poporului* sub titlul ,Unde-i virtu
tea română a celor din Lipova*, Vë rog res
pectuos, să binevoiţi a publica drept rës
puns următoarele : 

E adevërat, că figurez şi eu pe un pla
cat între membrii unui comitet arangiator, 
cari aveau să primească aici .országos 
dalegyeşiilet"-ul, dar' înainte de a-mi vede 
numele pe placat — nici o cunoştinţă nu 
am avut nu despre aceea numai, că sunt 
arangiator, dar' nici despre aceea că există 
un astfel de : comitet arangiator. Nu am 
dat nimërui nici voie nici însărcinare, ca 
să më înroleze la o astfel de funcţiune, şi 
în caşul acesta s'a făcut un abus neruşi
nat. La locul competent şi In forma ce 
am crezut-o de lipsă am protestat şi m'am 
îngrijit, cape viitor să fiu cruţat de astfel 
de „atenţiune*. 

Atât în meritul lucrului, ear' acum ceva 
la adresa cronicarului D-voastră. Se întreabă 
în cronică : „Ce lipsă a fost, ca afara de 
Bocu Szever şi Dr. Popescu György se 
vedem amestecaţi şi pe Dr. Halic" etc. ten-
denţa acestei stilisări e evidenta, ea are 
aierul a zice : nu më mir de Bocu Szever 
şi Dr. Popescu György pe cari îi cunoaştem 
de români perverşi, dar' më mir etc. 

Alusiunea nu më poate ajunge pe mine 
şi nici nu më apër în contra ei, îmi permit 
totuşi së întreb pe dl cronicar; ştie D-sa 
ce înseamnă cuvêntul „obrăsnicie" ? 

Mulţumindu-Ѵё pentru ospitalitatea zi
arului D-voastră, Vë rog die redactor së 
primiţi asigurarea deosebitei mele consi 
deraţiuni *). 

L i p o v a , 19 August st. n. 1898. 
Sever Bocu. 

*) La expresa rugare am dat loc la această 
rubrlcu rectificării dlui Bocu, regretăm Insă că nu 
s'a putut abţine dela câteva frase cari.cer expli
caţii. Corespondentul nostru, care ni-a trimis ştirea 
şi pe care exclusiv II priveşte apostrofarea dlui 
Bocu, va röapunde desigur. 

Nota Redacţiunei. 

ULTIME ŞTIRI 
Adunarea congregaţiunei aradane. 

Eri seară şi azi dimineaţă tram-
wayele Aradului au venit ghiftuite 
de la gară cu membrii de ai congre
gaţiunei comitatului Arad. Au venit 
şi o mulţime de nemembri, cari vor să 
participe la adunarea de astăzi, tn 
care afacerea Krivány şi toate câte 
cu această stau In legătură vor fi su
puse unei discuţiunii amenunte şi în
verşunate. 

De şl pană la punerea sub presă 
a ziarului nostru nu ni-a sosit încă 
raportul despre adunare, care s'a în
ceput abia la 10 ore, — putem de 
pe acum să comunicăm cetitorilor 
câteva interesante ştiri. 

Pentru această adunare cei d e l a 
cârma comitatului fac deja de câteva 
zile cea mai întinsă propagandă prin 
comune. Toţi notarii şi juzii comu
nali au primit provocare, ca să trimită 
vot de încredere vice-comitelui şi 
să vină în Arad pentru a-şi mani
festa iubirea şi aderarea cătrâ vice-
comite. Aseară era vorba să faoă 
conduct cu torţe în onoarea destitui
tului vicispán, dar' ţinond mai întâiu 
o conferenţă la „Crucea-albă" au 
hotărît a amâna manifestaţiunea pe 
după adunare. 

Porunca dată membrilor maghiari 
din congregaţie este, ca să rehabili-
teze perfect pe vicecomitele şi a se 
opune astfeliu chiar şi ordinulni mi
nisterial. Astfeliu se va proclama cel 
mai pecătos sistem: de a da satis
facţie acelui funcţionariu, care în 
prima linie este vinovat pentru în-
têmplarea acestei defraudări, prin în-
trelăsarea datorinţei sale de a con-
trala, prin negligenţa sa necualifl-
cabilă. Şi vicecomitele responsabil 
fiind în sensul legii chiar cu averea 
sa întreagă pentru defraudarile comi-
tatense, acuma vor să-i scape şi a-
verea. 

Membrii români sunt hotărîţi a le-
demasca apucăturile viclene şi atât 
de ofensatoare pentru ori-ce om cu 
simţ moral. Eri seara au ţinut o con
ferinţă intimă, In care au decis a lua 
posiţie straşnică în contra acestor 
usurpatori ai drepturilor poporului. 

Vom da raport detaiat despre toate. 

P i a ţ a . 
Făină : 

No 0 1 2 8 4 5 6 T 
fl. 16.60 16 15,40 14.80 14.20 13,40 12.20 10.80 

7 şi jnm. 8 
7.60 6,40 
Făină No, 0 0|1 I II IIB III 

fl 12.65 12,15 11,65 11,25 »,95 8,66 
Teriţe fl. 4.— per 100 Klgr. 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 7.00—7.25 

, oloagă . , 7.50 7.75 
„ , , colorate . , 5.50 — 

Linte 10.15 — 
Mazere pentru fert . . . . 8.50—9.50 

„ „ curăţ i ta . . „ 15.— — 
Macu „ 28.— — 
Porci greut. 320—380 kg. 59—5972 cr. p. kg. 

, 2 8 0 - 3 0 0 , 5 9 V 2 - 6 0 . . , 
. sârbeşti 59— 61 , , . 

Păziţi-vë sănetateal Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregalată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecăt 

Editor: Aurel Popovici-Rarcianu. 
Redactor responsabil loan Bossu Şiriann. 
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В і Ь Ц е а г д Д е ѵ 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra-
fla^Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 11) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria,, 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europenerelative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie. 18Ş6. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente dela 1, 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie până 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

A apărut: Manual de agricultură Raţio
nală. Fitotechnia sau cultura specială a plan
telor, pentru usul şcoalelor secundare spe
ciale şi superioare de agricultură, înveţă
mentul particular şi de consultat pentru 
agricultori practici, de Dr. George Maior, 
profesor de agricultură la şcoala centrală 
de agricultură de Ia Ferestreu şi la semina-
riul Nifon Metropolitul. 

O carte foarte instructivă pentru ori-care 
agricultor, cu 202 figuri intercalate în 
text. ' ' ' . ' 

O recomandăm economilor noştri ea op 
de mare folos. Editura proprie a autorului. 

P e ş t e s ă r a t . 
Administraţia Bălţilor Statului din Tulcea aduce la cunoştinţa tuturor 

comerciauţilor de peşte, că furnisează ori ce cantitate de peşte proaspet 

şi sărat provenit din pescăriile din Delta Dunărei cu preţuri foarte re

duse. Peştele sărat este de o caUtate superioară. Pentru ori-ce infor

maţii a se adresa In Galaţi la Dl Alex. Economu şeful serviciului de 

vînzare al bălţilor Statului, sau la Tulcea direct la Administraţiunea 

Regiei bălţilor. 

296 2 - 4 
Administratorul Regiei Bălţilor Statului 

din Dobrogea Secţ. VI. 

inspector CK V. Cordea. 

Băile Herculane (Mehadia.) 
(Herkulesfürdö, Ungar ia ) 

STAŢIUNE DE CALE FERATA POSTĂ ŞI TELEGRAF. 

RENUMITE TERME SULFUROASE SJ SĂRATE, 

C U T E M P E R A T U R Ă T E R E S T R Ă D E 55° C. 

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi massagiu. — 

Băi electrice. — Hidroterapie. — Rendezvous internaţional. — Situ-

aţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Promenade şi 

locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune scutită de 

vent. — Aer ozonic şi liber de praf. — Pătaturi de băi, hoteluri 

splendide, — Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Musică 

proprie, — Orfeu (Teatru Variété). 

M E D I C I R O M Â N I 

CONSULTAŢIUNI IN TOATE LIMBILE EUROPENE. 

Joncţiune cu trenul expres şi Orient-expres ; dela Orşova cn năile dunărene 

BILETE CU PREŢURI REDUSE. 

174 9—10 FRECUENŢA ÎN ANUL 1897 : PRESTE 10.000. 

1 

I 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări: 

ente 

o 

x5* 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

Tipografia .Tribuna Poporului" A n r e l P o , p i > v i c i - B a r c i a n u In Arad. 


